Priklad 14 [ VK pi. 2.4 str.24 ]
Predpokladejme, Zze tydenni poptavka po uréité polozce zasob (napi. BTV) je
charakterizovana pravdépodobnostnim rozdélenim uvedenym v tabuice 1

Velikost poptavky: 0 1 2 3 4

Prst vyskytu poptavky: 0,2 0,2 0,4 0,1 0,1

Interval pofizeni zasob €ini 1 tyden. Naklady objednavky €ini 100 PJ, skladovaci
naklady na jeden BTV po dobu jednoho tydne €ini 40 PJ'. Prodejem jednoho kusu
polozky zasob (BTV) je dosazeno zisku 200 PJ.

Zamérem je provést analyzu strategie fizeni zasob BTV uvedené v tabulce 2

Stav zasob pocatkem tydne: 0 1 2 3 4

Velikost objednavky: 3 3 0 0 0

K posouzeni prislusné strategie fizeni zasob je tieba stanovit o¢ekavané naklady
spojené se zasobovacim procesem. Sestavime proto MPP, priéemz stavem
procesu budeme rozumét velikost pocateéni zasoby v kazdém obdobi. Pri
uplatnéni strategie fizeni zasob uvedené v Tabulce 2, se proces muze nachazet
v jednom z péti stavi: $0,51,52,53,54. Nachazi-li se proces ve stavu S0, objednaiji
se 3 kusy BTV, které budou dodany na sklad na za¢atku pfistiho tydne. Proces
tedy mize prejit ze stavu SO pouze do stavu S3, takze pgy; =1, a tedy
Poo =Po1 =Po2 =Pos = 0. Nachazi-li proces ve stavu S1, mize prejit jen do stavu

S4, byla-li ve vychozim obdobi poptavka nulova nebo do stavu S3, byla-li poptavka
ve vychozim obdobi 1, 2, nebo 3 kusy BTV. Proto p4y =02 , p13=08 a

P10 =P11 =P12 = 0. Nachazi-li se proces ve stavu S2, nemuze pfiejit pfi zvolené
strategii objednavek do stavli S3 a S4, tedy py3 =po4 =0. Byla-li ve vychozim
tydnu poptavka nulova, setrva proces s prsti poo =0,2, s prsti p,4 = 0,2 prejde do
stavu 1, byl-li béhem tydne poptavan pravé 1 kus a s prsti p,o =0,6 prejde do
stavu 0, byla-li poptavka v tomto tydnu po 2,3 nebo 4 kusech. Obdobné bychom
stanovili zbyvajici pravdépodobnosti pfechodu a dostaneme MPP ve tvaru

stavy s0 s1 s2 s3 s4
s0 (0 0 0 1 0)
s1 o 0 o 08 0,2
s2 P=({06 02 02 0 O
s3 02 04 02 02 0
s4 \01 01 04 02 0,2)

Tato matice pravdépodobnosti prechodu odpovida MMP s vlastnosti regularniho
Markovova retézce, protoze vSechny stavy fetézce tvofi uzavienou tridu stavu a
jsou ergodické (fetézec je ziejmé nerozlozitelny).

! Kdyz se BTV proda v pribéhu tydne, nepoéitaji se zadné skladovaci naklady



Ma tedy smysl hledat limitni stacionarni vektor a=(ag a; a, a3 ay),ktery

4
ziskame obvyklym feSenim soustavy a=aP za podminky Y a;=1.
i=0

Vypoétem této soustavy rovnic dostaneme feseni:

ag=0,1729 a,=0,2061 a, =0,1345 a3 =0,4350 a, =0,0515
Z interpretace téchto limitnich prsti plyne, Ze se béhem delSiho ¢asového useku
pfi uvazované obchodni strategii fizeni zasob setkame stim, ze v 17,28%
z celkového poctu tydni nebude na skladé zadny BTV, ve 20,61% z celkového
poctu tydnd budeme zacinat obdobi s jednim BTV na skladé, atd.

Na zakladé znalosti téchto hodnot muzeme pristoupit je kalkulaci nakladu
spojenych s uzitim uvazované strategie fizeni zasob. Podle ni objednavame tehdy,
¢ini-li zasoba na skladé pocatkem tydne 0 nebo 1 kus. Tato situace nastava
dohromady ve 37,9% zcelkového poctu tydni. Proto stfedni tydenni hodnota
nakladi na objednavani bude ¢init 0,379 x 100 = 37,9 PJ.

Je-li proces ve stavu S0, nevznikaji zadné naklady na skladovani zasob, ale souéasné
nedocilujeme zadného zisku za kazdy kus, ktery by mohl byt prodan.

Je-li proces ve stavu S$1, pak v bézném tydnu

- s prsti 0,8 prodame v bézném tydnu jeden kus a s prsti p;, = 0,2 nam tento jeden kus ziistane
cely tyden na skladé, coz bude spojeno s skladovacimi naklady ve vysi 0,2*1.40 = 8PJ
Ocekavany hruby zisk pfi stavu 1 je tedy 0,8*1*200 - 0,2*1.40 = 152 PJ.

Je-li proces ve stavu S2, pak v bézném tydnu

- s prsti 0,2 neprodame nic (vynos 0)

a s prsti 0,2 nam oba BTV zlstanou cely tyden na skladé (naklad 0,2*2*40PJ=16PJ),

- s prsti 0,2 prodame jeden kus (vynos 0,2*1*200PJ=40PJ )

a s prsti 0,2 nam zbyvajici BTV zlstane cely tyden na skladé (naklad 0,2*1*40PJ=8PJ),

- s prsti 0,6 prodame 2 kusy (€ini-li poptavka 2 ¢i vice BTV) (vynos 0,6*2*200PJ=240PJ )

a s prsti 0,6 nam nezlstane na skladé nic (naklad 0,6*0*40PJ=0 PJ)

Ocekavany hruby zisk pfi stavu 2 je tedy 0+40+240-16-8-0 = 256PJ

Je-li proces ve stavu S3, pak v bézném tydnu

- s prsti 0,2 neprodame nic (vynos 0)

a s prsti 0,2 nam tii BTV zlistanou cely tydne na skladé (naklad 0,2*3*40PJ=24 PJ)

- s prsti 0,2 prodame jeden kus (vynos 0,2*1*200PJ=40PJ )

a s prsti 0,2 nam zbyvajici 2 BTV zistanou cely tyden na skladé (naklad 0,2*2*40PJ=16PJ),
- s prsti 0,4 prodame 2 kusy (€ini-li poptavka presné 2 BTV) (vynos 0,4*2*200PJ=160PJ )

a s prsti 0,4 nam zbyvajici 1 BTV zlstane cely tyden na skladé (naklad 0,4*1*40PJ=16PJ),

- s prsti 0,2 (0,1+0,1) prodame 3 ks (je-li poptavka 3 nebo4 BTV) (vynos 0,2*3*200PJ=120PJ )
a s prsti 0,2 nam nezlistane na skladé nic (naklad 0,2*0*40PJ=0 PJ)

Ocekavany hruby zisk pfi stavu 2 je tedy 0+40+160+120- 24-16-16-0 = 264PJ




Je-li proces ve stavu S4, pak v bézném tydnu

- s prsti 0,2 neprodame nic (vynos 0)

a s prsti 0,2 nam ¢tyfi BTV zdstanou cely tydne na skladé (naklad 0,2*4*40PJ=32 PJ)

- s prsti 0,2 prodame jeden kus (vynos 0,2*1*200PJ=40PJ )

a s prsti 0,2 nam tii zbyvajici 2 BTV zustanou cely tyden na skladé (naklad 0,2*3*40PJ=24PJ),
- s prsti 0,4 prodame 2 kusy (Cini-li poptavka presné 2 BTV) (vynos 0,4*2*200PJ=160PJ )
a s prsti 0,4 nam zbyvajici 2 BTV zistanou cely tyden na skladé (naklad 0,4*2*40PJ=32PJ),
- s prsti 0,1 prodame 3 ks (je-li poptavka 3 BTV) (vynos 0,1*3*200PJ = 60PJ )

a s prsti 0,1 nam zbyvajici 1 BTV zistane cely tyden na skladé (naklad 0,1*1*40PJ=4PJ),

- s prsti 0,1 prodame 4 ks (je-li poptavka 4 BTV) (vynos 0,1*4*200PJ = 80PJ )

a s prsti 0,1 nam nezlstane na skladé nic (naklad 0,1*0*40PJ=0 PJ)

Ocekavany hruby zisk pfi stavu 2 je tedy 0+40+160+60+80 - 32-24-32-4 = 340-92 = 248 PJ

Vysledky jsou soustiedény v zavére¢né tabulce 3

Z hodnot limitniho vektoru a vime, jak ¢asto se v delSim ¢asovém obdobi budeme
setkavat s hodnotami jednotlivych pocateénich tydennich stavd.

Celkovy o¢ekavany (primérny) tydenni isty zisk?® z prodeje BTV proto Cini:

penéznich jednotek.

>V uéebnici je chybny udaj 246
’ Pokud ov§em nepocitame naklady objednavek



